

股市修煉手冊

——了解上交所的投資者服務（一）

輕鬆來投票

對投資者來說，通常情況下，在買入或持有上市公司股票后就成為上市公司的股東，即使持有100股，也依法享有“重大事項決策權”的股東權利，可以通過表決權、提案權、召集權和質詢權等參與公司經營管理重大事項的決策。

今天，就讓我們一起來了解下，投資者如何通過上交所提供的投票服務來行使表決權！

投資者可以通過哪些方式行使投票權？

投資者行使投票權的方式主要有以下兩種：

一是現場參加上市公司股東大會行使投票權。

二是通過網絡投票參與公司股東大會並進行投票。

為了使投資者可以更加便捷、高效地參與上市公司投票，上交所會同各會員單位開發並推出了股東大會網絡投票系統（以下簡稱“網投系統”），具體包括交易系統投票平台和互聯網投票平台（<https://vote.sseinfo.com>）兩項。投資者可以選擇適合自己的方式參與投票。

投資者行使投票權的時間是怎樣的？

行使投票權的時間取決於投資者所選擇的投票方式。

選擇交易系統投票平台

應在股東大會召開當日的上交所交易時段內參與投票；

選擇上交所互聯網投票平台

應在股東大會召開當日的9:15-15:00進行投票。

投資者如何查詢上市公司股東大會的相關信息？

投資者只需登錄上交所互聯網投票平台（<https://vote.sseinfo.com>）並點擊“會議列表”欄目，就可以查詢到滬市上市公司股東大會網絡投票的預告信息。

此外，投資者還可以在該欄目內查閱上市公司股東大會的議案信息。

投資者如何確定自己是否擁有參與上市公司股東大會表決事項的投票權？

以上交所市場為例，在上市公司股東大會股權登記日登記在冊的所有持股投資者，都擁有參與上市公司股東大會表決事項的投票權。

投資者如何進行股東大會網絡投票的操作？

交易系統投票平台

第一步，登錄證券公司交易客戶端選擇網絡投票的相關欄目；

第二步，選擇所要參加投票的上市公司股東大會的投票界面；

第三步，對相應的議題選擇“同意”、“反對”或“棄權”。對於累積投票議案則需填寫選舉票數。

互聯網投票平台

第一步，投資者通過互聯網投票平台（<https://vote.sseinfo.com>）註冊“上證服務通行證”，完成股東卡號綁定及激活。

第二步，投資者可以在平台首頁的“今日投票”欄目，或者點擊“會議列表”專欄選擇要參加的會議，進行投票。

投資者如何查詢投票結果？

投資者在股東大會現場投票結束後的第二天，可以登錄互聯網投票平台（<https://vote.sseinfo.com>）查詢自己的投票結果。

投資者如何通過網絡投票平台行使累積投票權？

我們先來一起了解下累積投票制！根據《公司法》規定，累積投票制就是股東大會在需要選舉董事或監事的情況下，投資者作為公司股東，所持有的投票總數=其擁有表決權的股份數×應選人數。

舉個例子，某公司召開股東大會，選舉5名董事。投資者小王持有100股普通股票，那麼，根據累積投票制的安排，在選舉董事的議案上，小王就擁有500份的投票權。這500份的投票權，小王可以全部都投給一位候選人，也可以在多位候選人中進行分配。這種安排為中小投資者權益保護提供了可行途徑。

投資者如何對股東大會的提案進行投票？

除了採用累積投票制的議案以外，投資者是對所有股東大會提案一一進行投票的。對同一事項有不同提案的，投資者應當按提案提出的時間順序來進行投票，並就提案內容發表明確的“同意”、“反對”或“棄權”的意見。

持有 multiple 證券賬戶的投資者如何參與股東大會的網絡投票？

投資者如果持有 multiple 股東賬戶（即證券賬戶），那麼，可以通過任一股東賬戶參與股東大會的網絡投票，所擁有的選舉票數，按照其全部股東賬戶下的相同類別股份總數為基準計算，可行使的表決權數量是其名下全部股東賬戶所持相同類別普通股和相同品種優先股的数量總和。投票後，視為其全部股東賬戶下的相同類別股份均已分別投出同一意見的表決權。

如果是通過現場、網絡投票平台或其他方式重複進行表決的，那麼，將以第一次的投票結果為準哦！

參與融資融券業務的投資者如何行使表決權？

對於這部分投資者來說，事先需向開戶證券公司申請代為投票。在開戶證券公司向上海證交所信息網絡有限公司辦理代徵集投票手續後，投資者可以在上市公司股東大會投票起始日的前一交易日，也就是徵集日的9:15-15:00登錄互聯網投票平台（<https://vote.sseinfo.com>），通過“證券公司融資融券客戶投票意見代徵集”欄目，將投票意見發送給股東名義持有人所在的證券公司，由其代為行使投票權利。

投資者參與網絡投票應注意哪些事項？

投資者參與網絡投票，需關注以下主要事項：

一是如果投資者同時買入同一家上市公司的A股和B股，由於股份到賬的實際日期和股權登記日不同，可能出現不同時享有A股和B股投票權的情況。

二是在投票時，投資者要弄清楚不同代碼表示的不同意義，千萬不要因混淆代碼而投錯了票哦！

三是投資者通過上交所的網投系統成功完成投票後，不能更改自己的意見，其後通過其他方式進行的股東大會投票也將無效哦！

免責聲明

本材料僅為投資者教育之目的，介紹投資者服務的內容。上海證券交易所力求本欄目刊載的信息準確可靠，但對這些信息的準確性或完整性不作保證，亦不對因使用該等信息而引發或可能引發的損失承擔任何責任。更多內容請瀏覽上交所投資者教育網站（<http://edu.sse.com.cn>）或關注“上交所投教”微信公眾號。

上交所投教 長按關注